学生坠床事故频发

双层床为何变"伤人床"

意外坠床 女孩致五级伤残

小雨(化名)今年17岁,本应该像同龄 人一样,在校园里度过美好的青春时光。可是 就在3年前,一次意外的坠床事故,不仅给她 的身体造成了永久性的伤残,还让小雨被迫终 此了学业。

"我那天晚上十一二点着急上厕所,就想 赶快下来去上个厕所,然后我就扶着梯子下 来,下来之后脚这样撑着,突然踩空了,然后 就摔下来了。"小雨回忆。

经诊断,这次坠床事故造成小雨腰椎压缩性骨折,马尾神经压迫。受伤后的两年间,小雨先后经历了两次手术,身体内植入了六颗钢钉,骨折的腰椎才得以固定。即便如此,小雨的马尾神经,由于骨折的压迫,受损严重,已经无法完全恢复。

在华中科技大学附属同济医院,记者联系 到了当时为小雨做治疗的医生宋先舟。

"我们通过后面及时的手术治疗做了固定。但是这个小孩经过后期复查,她还是遗留了不能自行控制排尿的问题,而且膀胱泌尿肌的功能受损了。随着后面几期的治疗有所恢复,就是有时候她可以自己控制排尿,但是有时候不行,所以长期要穿尿不湿,这样对小孩生活质量和今后的心理状况都有很大影响。"宋医生说。

由于脊髓损伤致大小便功能障碍,经法医 鉴定,小雨的伤情构成五级伤残。

事出有因

双层床存在安全隐患

小雨的父母认为小雨的受伤并非意外这么简单,将涉事学校告上了法庭。在一审判决中 法院认定,"涉事学校为小雨提供的双层床没有安装扶手,存在一定程度的安全隐患"。

在材料中,记者看到了导致小雨摔伤的那张双层床。从照片中可以看到,上下铺之间的梯子不仅没有任何扶手,两截踏脚板之间的距离也很大,接近33厘米。小雨的代理律师认为,这样的踏脚板间距显然超出了双层床相关标准规定的安全距离,存在缺陷。

采访中,小雨告诉记者,她的身高不到 1 米 6,平时上下床时确实感觉有些吃力。

"上床时踩梯子很疼,因为它是铁的,杠 杠很窄,踩得脚很疼。两段梯子的跨度也很 大,以我的个子来说上下床肯定是有点儿费劲 的,就感觉手是可以抓住梯子的,但是脚就是 踩不到。有时候要胡乱蹬,蹬到了就蹬到了, 蹬不到就要一直蹬。"小雨向记者描述上下床 时的感受。

事故频发 坠床报道近年不断

调查中记者了解到,目前在大学宿舍、寄宿制中学和一些幼儿园里,双层床的应用十分

记者通过检索发现,近年来有关双层床坠床事故的报道一直持续不断:2018年9月,江苏南通,6岁的钱钱在幼儿园午休脱衣服时不慎从上铺摔下,造成颅骨骨折,颅内出血,一度病危;2017年,浙江一名大四女生从上铺摔下,经抢救无效死亡;同样也是在2017年,广西也有一名大学生从上铺摔下死亡;2015年,山东临沂一名初一学生也是因为从上铺摔下,头部着地经抢救无效死亡……

在北京的积水潭医院,骨科专家冯超告诉记者,坠床伤是他们在接诊过程中常见的一类伤害,其中从双层床坠落的患者几乎每周都能碰到。

"坠床当然最可怕的就是头部着地,尤其 是从双层床上摔下,头部着地非常容易造成颅 脑和颈椎损伤。即使这个床不高,但是如果我 们这么重要的部位直接接触地面,损伤还是非 常严重的。"冯超表示。

床. 本来 是最能让人感 到放松与舒适 的地方, 但有 时,床也会变 成"伤人床"。 近年来校 园内坠床事故 频频发生. 学 校宿舍内双层 床致人伤残的 案例也越来越 多。而这些双 层床的安全隐 患远比想象中 更严重。



有关部门涉入调查,双层床存在缺陷

记者了解到,近年来校园内坠床事故 频发引起了国家有关部门的关注。

国家市场监管总局质量发展局召回管理处赵健称,通过舆情监测发现,网上关于双层床导致的伤害案例多达 29 起,其中导致 7 人死亡。据统计,80%伤害案例来自于学校。根据此情况,市场监管总局高度重视,立即派出工作人员赴全国相关院校进行现场调查,核实缺陷信息、伤害信息、产品和生产企业信息。

市场监管总局相关负责人员告诉记者,通过现场调查发现,这些校园坠床事故中所涉及到的双层床普遍存在上铺安全栏板偏低、安全缺口偏大、踏脚板无防滑

措施、以及缺少永久性警示标线等一系列安全问题。

在对产品和企业信息进行核实与分析之后,国家市场监管总局缺陷产品管理中心于近日启动了双层床产品缺陷调查并发布消费提示。此次缺陷调查主要依据《国家标准家用双层床安全第一部分要求》等标准对双层床缺陷进行认定。

专家告诉记者,按照国家标准要求,规定:连续两踏脚板上表面间距应为 250 毫米±(加减) 50 毫米。此次缺陷调查首先发现部分学校双层床床梯存在间距过大、宽度过小等安全问题,可能造成使用者踩空或者滑落,引发安全事故。

床梯、安全栏板等均不达标

除了双层床床梯不符合相关标准要求,这次缺陷调查还发现双层床安全栏板不达标的现象也很普遍。按照标准要求,双层床安全栏板顶边与床铺面上表面的距离应不小于300毫米,且铺上垫子之后,垫子与安全栏板顶端的净空高也应不小于200毫米,并在相应位置划出永久性标记线予以提示,这样才能真正起到有效的防护作用,否则很容易造成摔伤事故。

试验人员用一个身高1米7的标准体重假人给记者进行了演示。可以看到,试验假人平躺在双层床上时,身体宽度已经超出了护栏的顶端,人体一旦向外侧翻,很容易从上铺摔下来。

国家市场监管总局缺陷产品管理中心 莫英俊接受采访时说: "我们在调查过程 中发现,学生从双层床上铺摔下来的现象 还是比较多的,轻的骨折,重的伤残。后 来我们根据这些案例进行了现场测量,发 现这些床大部分安全栏板偏低,安全缺口 偏大,不符合国家相关标准。"

调查中记者了解到,国家标准《家用双层床安全第一部分要求》第一章范围中规定:该标准"适用于家用双层床。也适用于床铺面高大于等于800毫米的单层床。"专家告诉记者,也就是说这样的适用范围不仅涵盖了家庭用双层床,同时也包括学校宿舍等其他场合中使用的双层床。

企业未按标准生产是主要原因

我国产品质量法规定:可能危及人体健康和人身财产安全的工业产品,必须符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准、行业标准。

行业专家表示,学校宿舍双层床事故 中涉及人身健康安全问题,国家强制性标 准是底线,应该适用执行。一些企业未按 标准生产是导致校园坠床事故频发的主要 原因之一。

全国家具标准化技术委员会秘书长罗 菊芬接受采访时表示,国家的强制性标准 是保底作用的,是最基本的要求。另一方 面,学校宿舍用的比家庭用的要求应该是 更高。因为使用密度或频率都有异于家 庭。青少年摔下来的概率比家庭更高,后 果更严重。因为许多企业为了逃避这个标 准就把家用和家庭用混在一起了。

调查中记者了解到,《国家标准家用 双层床安全第一部分要求》于 2009 年 9 月 30 日发布, 2010 年 6 月 1 日起实施, 实施至今已有9年时间。但记者发现,有不少企业生产的双层床质量明显不符合这一国家强制性标准的要求。

在一些网络销售平台,记者以双层床、学生床等关键词进行了搜索,一家显示为京东自营的店铺的客服人员告诉记者,他们不同于一些小的厂家,主要客户面向学校,"最大的订单都是给学校送的,最多一次定了1000张"。在产品展示页,记者看到这款标价529元的学生公寓床强调了安全护栏的重要性,但是经过询问,客服人员告诉记者,这款学生床的护栏高度只有20厘米左右,不符合标准要求。

在淘宝网,记者看到销售学生床的卖家更多,但是有不少店铺销售的学生床安全栏板同样达不到国家标准要求。在这家店铺,记者看到这款标价260元的学生床护栏高度只有18厘米,远低于国家标准规定的安全栏板应达到30厘米以上的要求

采购忽视安全指标 学生安全失去保障

后续调查中,记者随机测量了三所大学宿舍内双层床上铺的护栏高度,结果发现这三张双层床的护栏高度均未达到标准要求的30厘米以上,其中最矮的一个护栏还不到15厘米。行业专家告诉记者,学校在采购时忽视标准中规定的安全指标是导致学生双层床存在安全缺陷的另一个原因。

记者在中国政府采购网和一些招标信息网上随机下载了5份学校双层床采购项目文件,结果发现有些学校所列出的双层床尺寸明显不符合国家标准的要求。

此外记者还发现,有些政府采购项目文件中,规定的双层床尺寸过于简单,对于护栏高度、床梯等关键指标甚至都没有作出任何要求。

产品要符合国家标准把消费者安全放心上

据教育部统计,2018年,我国各种形式的高等教育在学总规模为3833万人,其中普通本专科共有在校生2831万人;另据公益组织统计,2017年,义务教育阶段寄宿制学生也已经超过了3000万。

缺陷产品管理专家在呼吁生产厂家加强产品安全责任意识、守法经营的同时,也要呼吁 采购责任单位依据相关标准进行采购,这样才 能最大限度地避免因双层床存在缺陷,引发学 生伤害事故。

国家市场监管总局缺陷产品管理中心副主任王慧荣认为: "从我们发现的这些伤害案例来看,目前虽然我们是有国家标准的,而且规定非常清楚,包括缺口不能大于60厘米;护栏的高度放上床垫以后不能小于20厘米等,这些都是有规定和要求的。但是往往不管是学校也好,还是消费者采购的时候也好,可能没太注意到这些国家标准要求。当然整个市场上产品本身也会存在一些问题,但是确实首先要选择符合国家标准的产品。"

每一位消费者都希望自己能够买到符合标准的产品,国家标准是质量底线,也是安全底线。生产者和销售者必须重视国家标准,按规生产,必须把我们消费者的安全放在心上。

(整理自央视新闻



社经上海(京)到1310125年有限公司,会经告司。会经告司。会经告司。2013101155年有限公司,1570426年,2013101155年有限公司,1570426年,2013101155年,201310155年,201310155年,201310155年,201310155年,201310155年,20131015

上年 18 上海 18

双人自本公告刊登之日起45日 本公司清算组申报债权、特单此公 清算注销公告:上海清算注销公告:上海清算注 到310日15324693421E,经股东 进行。 1010日15324693421E,经股东 第254年的中国(上海)中国(上海)

室,负责人:崔濠縣,186678382 防击宽 遗失注销减资登